TECNOLOGÍA, TAMAÑO Y LOCALIZACIÓN

· Realizado el Estudio de Mercado el inversor determinó la magnitud de la demanda esperada y la ubicación de los potenciales consumidores.

· Dada esta información el inversor deberá producir la cantidad que espera vender minimizando los costos de producción aunque sujeto a una restricción presupuestaria que le acota las inversiones posibles.

·  En función de este objetivo definirá 

· Tecnología
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Óptimas

· Localización

ELECCIÓN ENTRE ALTERNATIVAS TECNOLÓGICAS

· “Estudio de Ingeniería”: (Sapag y Sapag)

· Objetivo: determinar la función de producción óptima dados los recursos disponibles 

· ¿De qué forma?: se analizan las distintas alternativas en que se pueden combinar los factores y se identifican costos e ingresos a lo largo del tiempo para cada alternativa. Se opta por la óptima: la que maximiza beneficios dados los recursos disponibles.
· No se elegirá siempre la tecnología de producción más avanzada (aquella que minimice los CTMe) ya que por lo general éstas son más intensivas en K y el inversor cuenta con recursos escasos para la inversión. Depende del inversor

· Existe una relación inversa entre la inversión inicial (I0) y los costos de operación (C): 

I0(C) / I0 ’ (C) < 0

· Modelo de Lange: Inversor resuelve el siguiente problema

Min  I0(C)+nC

donde n = 
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Condición de Primer Orden: 
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Mientras 
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 al inversor le conviene incrementar la inversión en K inicial. Si su restricción presupuestaria permite CPO, solución interior. Sino parará donde I0 alcance la disponibilidad de fondos para el año cero. 

· El problema gráficamente:


· Criterio Práctico (Sapag, Nassir, 1987):
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R=rentabilidad, px=ingresos, vx=costos variables, F = costos fijos, 

D = depreciación, i = tasa de interes, Kf = capital fijo, Kv = capital variable, 

RI = 
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, VD = valor de desecho de la inversión, n = años

LA DETERMINACIÓN DEL TAMAÑO

· Determinantes fundamentales que inciden en el tamaño de una firma (Coase, 1937)

· Costos de transacción vs. Costos de Gerenciamiento

· Determinantes fundamentales que inciden en el tamaño de un proyecto (Sapag y Sapag)

· Cantidad Demandada Esperada

· Ojo: el nivel óptimo no siempre será el que maximice las ventas (sino aquel para el cual IM=CM) 

· Economías de escala y economías de gama

· Estrategia Comercial (nicho vs. todo el mercado)

· + Capacidad de financiamiento

· Criterio (Sapag y Sapag):
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donde T es tamaño (x, arriba) y BN es beneficios netos

LA DETERMINACIÓN DE LA LOCALIZACIÓN

· Factores fundamentales que inciden en la localización del proyecto (Sapaga y Sapag)

· Medios y Costos de Transporte

· Cercanía de la fuentes de abastecimiento

· Cercanía del mercado

· Disponibilidad y costo de insumos en sentido general

· Costo y disponibilidad de terrenos 

· Topografía y aptitud de suelos

· Disponibilidad de agua, energía y otros suministros

· Disponibilidad y costo de la mano de obra 

· Disponibilidad y costo de servicios logísticos y técnicos

· Comunicaciones

· Factores ambientales y Posibilidad de desprenderse de desechos

· Estructura impositiva y legal
· Criterios Prácticos:

1. Método de evaluación por factores no cuantificables

a. Antecedentes industriales (Reed, 1976)

b. Factor preferencial

c. Factor dominante (petróleo, minería)

2. Método cualitativo por puntos

a. Identificar factores, asignarles una ponderación y un valor en una escala a cada uno en cada localización alternativa

3. Método de Brown y Gibson (1972)

a. Calculo:
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donde 
FOi = valor relativo del factor objetivo en la localización i



Ci = costos totales anuales en la localización i

b. Calculo:
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donde 
FS = valor factor subjetivo de localización j



Rij = ordenación jerárquica de cada factor para cada localización



Wj = Calificación del factor

c. Calculo Medida de preferencia de la Localización:
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4. Método del VAN

  ANÁLISIS DE CASOS

1. Proyecto Industrial

Un inversor está analizando la conveniencia de producir caramelos y golosinas para el mercado interno. Cuenta para ello con información de mercado que señala que es posible vender hasta 100.000 kg/año de productos clase A, a base de frutas y azúcar. El informe del especialista en tecnología de producción indica que hay dos tecnologías disponibles para esa producción:

a) Proceso A: producción de escasa mecanización, con una estructura de costos centrada en insumos y mano de obra. Se plantean dos tamaños posibles para esta tecnología: 

1. Tamaño 1: 60.000 kg/año, con una inversión de 200.000 dólares y costos operativos anuales de 50.000 dólares

2. Tamaño 2: 100.000 kg/año, con una inversión de 400.000 dólares y costos operativos anuales de 60.000 dólares.

b) Proceso B: producción mecanizada y automatizada, con mayor inversión y menores costos operativos anuales. El tamaño mínimo económico para esta tecnología es de 100.000 kg/año requiriendo una inversión  de 600.000 dólares. Los costos operativos se estiman para la producción definida por el estudio de mercado en 15.000 dólares anuales.

Todas las opciones tienen una vida útil de 5 años y valor residual nulo. En todos los casos, el precio unitario del producto es de US$ 1.7.

Seleccionar el tamaño y el proceso técnico óptimo, sabiendo que el empresario desea obtener al menos el 10% de rentabilidad sobre la inversión y que:

a) las distintas alternativas de localización no afectan la rentabilidad, y

b) cada alternativa de localización tiene costos diferentes de la materia prima y de la mano de obra, siendo iguales los costos de la tierra y los demás insumos.

2. Proyecto Forestal

Se plantea un proyecto que consiste en producir madera para pulpa, para lo cual el inversor dispone de 500.000 dólares. El estudio de mercado indica que se podrá vender toda la madera que se obtenga a un precio de 40 dólares el metro cúbico puesto en el puerto. 

Se dispone de información abundante acerca de las posibilidades de producción. En primer lugar, la madera para pulpa tiene precios diferentes según provenga de la especie A o de la B, las cuales en cada localización posible (debido a que los tipos de suelo son distintos por región) tienen los  rendimientos y costos de implantación por ha que se detallan en el cuadro siguiente:

	 
	 
	Especie A
	Especie B

	CONCEPTO
	Unidad
	Región 1
	Región 2
	Región 1
	Región 2

	Implantación
	US$/ha
	300
	200
	400
	500

	Mantenimiento
	US$/ha
	4
	5
	3
	4

	Cosecha
	US$/m3
	12
	3
	12
	3

	Flete
	US$/m3/km
	2
	1.7
	2
	1.7

	Distancia a puerto
	km
	60
	80
	60
	80

	Rendimiento
	m3/ha/turno
	120
	96
	200
	280

	Precio madera
	US$/m3
	150
	150
	200
	200

	Ingreso bruto
	US$/ha
	        18,000 
	        14,400 
	        40,000 
	        56,000 

	Ingreso neto
	US$/ha
	2160
	1056
	13600
	17080


En todos los casos la tierra utilizada es arrendada con un contrato según el cual el propietario de la misma recibe el 30% del ingreso en el momento en que se procede a la corta de los árboles, al terminar el año 8.

Se requiere definir qué especie plantar y en qué localización. Una vez hecho esto, defina cuál es el tamaño del proyecto si el monto disponible para invertir es de 500.000 dólares y no hay economías ni deseconomías de escala.

3. Proyecto hidroeléctrico o minero

¿Cómo se elige la localización de un proyecto hidroeléctrico o minero?

Proyecto industrial. Respuesta

	 
	PROCESO A
	PROCESO B

 

	VARIABLE
	TAMAÑO 1
	TAMAÑO 2
	

	Ventas kg/año
	          50,000 
	         100,000 
	           100,000 

	Inversión
	         150,000 
	         400,000 
	           600,000 

	Costos operativos
	          50,000 
	          60,000 
	             15,000 

	Ingresos
	          85,000 
	         170,000 
	           170,000 

	
	
	
	

	FLUJO DE FONDOS
	PROCESO A
	PROCESO B

 

	Año
	TAMAÑO 1
	TAMAÑO 2
	

	0
	        150,000 
	         400,000 
	           600,000 

	1
	          35,000 
	         110,000 
	           155,000 

	2
	          35,000 
	         110,000 
	           155,000 

	3
	          35,000 
	         110,000 
	           155,000 

	4
	          35,000 
	         110,000 
	           155,000 

	5
	          35,000 
	         110,000 
	           155,000 

	VAN 10%
	$U 256,979.58
	$U 742,715.04
	$U 1,079,610.86

	VAN 10%/INVERSIÓN
	              1.71 
	              1.86 
	                 1.80 


La solución es la que da el mayor VAN/INVERSIÓN. ES DECIR EL PROCESO B, CON SU TAMAÑO. 

SI EL TAMAÑO 1 HUBIERA SIDO EL ELEGIDO, SE PODRÍA REPETIR O HACERLO UNA ÚNICA VEZ, DADA LA DEMANDA.

2. Proyecto Forestal. Respuesta

	 
	 
	Especie A
	Especie B

	Año
	 
	Región 1
	Región 2
	Región 1
	Región 2

	0
	 
	-300
	-200
	-400
	-500

	1
	 
	-4
	-5
	-3
	-4

	2
	 
	-4
	-5
	-3
	-4

	3
	 
	-4
	-5
	-3
	-4

	4
	 
	-4
	-5
	-3
	-4

	5
	 
	-4
	-5
	-3
	-4

	6
	 
	-4
	-5
	-3
	-4

	7
	 
	-4
	-5
	-3
	-4

	8
	 
	1508
	734.2
	9517
	11952

	
	VAN 10%
	$U 349.11
	$U 107.43
	$U 3,659.22
	$U 4,596.57

	
	TIR
	22%
	16%
	48%
	48%

	
	VAN/INVERSIÓN
	1.16
	0.54
	9.15
	9.19


La solución es plantar la especie B, en la región 2. 

El tamaño del proyecto será 500.000 disponibles dividido la inversión por hectárea, que es de 500, o sea que se forestarán 1000 ha suponiendo que la extensión es de determinación libre por el inversor y que el dueño de la tierra tiene la posibilidad de poner a disposición del inversor exactamente la cantidad de tierra que requiera.

3. Proyecto hidroeléctrico o minero. Respuesta

La localización está dada por el lugar donde es factible implantar una represa o donde existe un yacimiento minero. En estos casos se puede elegir la tecnología y el tamaño, pero no la localización. 
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